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	Contexte socioéconomique et scientifique (env. 10 lignes) : 

La baisse d’acuité auditive engendre progressivement chez les personnes concernées des difficultés de communication, telles qu’une mauvaise compréhension, des réponses « à côté », ou de la fatigue liée à la concentration nécessaire pour suivre les discussions. Ces difficultés sont majorées dans le bruit. Elles induisent progressivement un isolement, voire une dépression, que l’on attribuerait à une modification des interactions sociales du fait de la déficience auditive. L’appareillage auditif est la solution proposée pour compenser la perte auditive et améliorer la compréhension des malentendants dans le silence, et aussi dans le bruit. Néanmoins, les effets sur la communication et l’activité physique ne sont que déclaratifs, et aucune étude n’a montré l’apport des appareils auditifs dans ce domaine.

Hormis les études récentes des effets de l’appareillage auditif chez la personne âgée presbyacousique (perte auditive liée à l’âge) qui portent sur l’amélioration de la qualité de vie : diminution des troubles cognitifs, du risque de démence, de dépression et de chutes [1,2], l’impact direct et indirect de l’appareillage auditif sur les comportements sociaux et les déplacements n’ont pas été, à notre connaissance, directement abordés dans leur ensemble et de façon simultanée dans une étude dédiée. Certaines études pointent néanmoins la difficulté de communication [3] et le besoin des personnes malentendantes de garder des interactions sociales [4]. L’interaction entre le vieillissement, la perte auditive et le maintien de la posture, d’autant plus en situation de multitâches, dans la vie courante, a d’ailleurs suscité le projet collaboratif SAAMPres (interactions Sociales et Activités physiques en lien avec l’Appareillage auditif et la Modification de la qualité de vie du

Patient Presbyacousique) qui sera l’aboutissement de ce projet de thèse.

	Hypothèses et questions posées (env. 8 lignes) : 

L’objectif de la thèse est de développer un prototype de captation sonore et d’activité physique avec une méthode d’analyse des données validées, qui permette d’étudier et d’évaluer les communications sociales et l’activité physique d’une personne équipée d’un appareil auditif dans la vie de tous les jours.

L’évaluation des communications sociales nécessite : 1)l’utilisation d’un système embarqué de captation des informations liées au porteur (mouvements céphaliques, parole) et à son environnement (bruit, parole des interlocuteurs), dans initialement des conditions de laboratoire, puis dans la vie courante ; 2) le traitement de ces informations pour extraire des indicateurs à même de caractériser les stratégies de communications et interactions sociales (fréquence et durée des échanges, efficacité à localiser l’interlocuteur,…) ainsi que la posture (détection éventuelle de chute, de mouvements pour s’adapter à la situation de communication) ; 3) l’analyse des indicateurs obtenus de façon à conduire à un outil validé permettant d’évaluer les stratégies de communications et interactions sociales d’une personne malentendante avec ou sans appareil auditif.

Aujourd’hui, un prototype de monture de lunettes, muni de sept microphones MEMS, d’un accéléromètre-gyromètre trois axes et d’une carte d’acquisition de données est disponible (LAUM). 

La personne recrutée pour la thèse proposera des protocoles de tests pour mettre au point et valider les traitements permettant d’informer sur les stratégies de communications et interactions sociales.

En collaboration avec d’autres laboratoires (LPPL, CeRAL, MIP), elle intégrera des réflexions concernant les

méthodes actuelles d’évaluation des interactions sociales et de la qualité de vie la mesure et la validation du prototype pour évaluer l’activité physique (MIP) et la validation en living lab (CERAL).



	Grandes étapes de la thèse (env. 12 lignes) : 
La thèse sera organisée autour des tâches suivantes : (1) réalisation d’un nouveau système adaptable sur paire de lunettes (LAUM), (2) recherche d’indicateurs pour caractériser les interactions sociales (LAUM/MITOLAB et collaboration LPPL), (3) séances de mesures et validation avec le système de captation (MITOLAB), (4) analyse des données à disposition (LAUM/MITOLAB), (5) développement du protocole nécessaire à l’étude SAAMPres (MITOLAB). La personne recrutée pour la thèse partagera son temps entre les Universités du Mans et d’Angers en fonction des tâches. Des réunions de planification et d’avancement auront lieu tous les 15 jours avec tous les acteurs du projet. En plus des encadrants de la thèse, des spécialistes en ORL et en acoustique seront également impliquées pour développer les analyses de traitement du signal, de la localisation des sources et de l’électronique embarquée. 

	Compétences scientifiques et techniques requises par le candidat (2 lignes) :
Analyse de données, instrumentation, extraction d’information par techniques de traitement du signal, techniques de localisation de sources, programmation en langage Matlab, capteurs MEMS, goût pour la recherche et la communication, ouverture scientifique (profil pluridisciplinaire)

	3 publications de l’équipe d’accueil relatives au domaine (5 dernières années) :

· Boucher S, Jun Tai Van V, and coauthors, Bonnet C and Petit C. Ultra-rare heterozygous pathogenic variants of genes causing dominant forms of early-onset deafness underlie severe presbycusis. PNAS. 2020

· Teplitxky A, Gautier J, Lièvre M, Duval G, Annweiler C, Boucher S. Association between age-related hearing loss and gait disorders in older fallers. Aging clinical and experimental research. 2023



	Collaborations nationales et internationales :

Collaborations entre les deux laboratoires des Pays de la Loire (LAUM, Mitolab) et le LPPL (UA), le MIP (LMU), le CeRAL (CHU)
Collaboration de Mitolab avec l’Institut de l’Audition (Institut Pasteur, Paris)

Collaboration de Mitolab en cours avec le Consortium Hearin4All (Université d’Oldenburg, Allemagne)
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