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SUJET PROPOSÉ A 
UN CONTRAT DOCTORAL ETABLISSEMENT 2024
A renseigner et à déposer sur la plateforme (adresse ci-dessous) avant le 12 avril 2024 :

https://theses.doctorat-bretagneloire.fr/
Attention : il est impératif de joindre à ce document lors du dépôt sur TEBL, la procédure de sélection des candidats au niveau de votre Unité de Recherche.
Pour les renseignements :
Fatima DOUASSE, pour les unités de recherche de l’Université d’Angers

Elodie CHASSAGNE, pour les unités de recherche de l’Université de Nantes

Amélia BORE, pour les unités de recherche de l’Université de Maine
UNITE DE RECHERCHE

Nom de l’Unité de Recherche: Laboratoire de Psychologie des Pays de la Loire (LPPL)
N° de l’Unité de Recherche : ER4638
Nom du Directeur-trice de l’Unité de Recherche : Philippe ALLAIN
Ecole Doctorale : ECLIS
SUJET DE THESE

	Intitulé Français du sujet de thèse proposé
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	Conduites Suicidaires chez l’Adolescent et Fonctions Exécutives (SAFE)
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ARGUMENTAIRE SCIENTIFIQUE
	Argumentaire scientifique présentant les enjeux de la thèse :

- problématique, 
- contexte,
- méthodologie
1 page maximum

	MOTS CLES (5) : neuropsychologie, fonctions exécutives, apprentissages, génétique, troubles du neurodéveloppement


	Problématique
Le suicide est un problème majeur de santé publique. Le comportement suicidaire résulte d'une interaction entre des facteurs de vulnérabilité et des événements stressants, dans un modèle « stress-diathèse » (1). Les troubles psychiatriques, notamment la dépression, sont les facteurs de vulnérabilité les plus importants vis-à-vis des tentatives de suicide (TS) et des suicides aboutis (2-5). Cependant, l’étude du profil neuropsychologique et en particulier des fonctions exécutives (FE) chez l’enfant et l’adolescent reste pauvre (6). Les FE sont des habiletés de contrôle et de régulation du comportement de haut niveau, nécessaires à la réalisation d’un comportement dirigé vers un but. Elles sont sollicitées dans les activités de la vie quotidienne et les apprentissages ; elles sont essentielles pour le développement psychologique au sens large (7). Elles sont cependant exposées à un risque majeur de vulnérabilité précoce dans divers contextes tels que les troubles du neurodéveloppement ou les troubles psychiatriques (8–10). Elles sont un indicateur transdiagnostique du développement atypique et un facteur étiologique essentiel de la psychopathologie pédiatrique (11).

L'hypothèse d'un lien entre FE et suicidalité a été avancée sur l'idée que les difficultés de régulation de la pensée, des émotions et de l'action (i.e., les FE) pourraient contribuer à accroître le risque d'idéation suicidaire et/ou de TS (12). Des arguments indirects de ce lien proviennent aussi des études qui 1) montrent des troubles des FE dans différents troubles psychiatriques associés au risque suicidaire (13) et 2) des anomalies structurelles et fonctionnelles des régions préfrontales dans le suicide, lesquelles sont essentielles pour le développement des FE (14). A ce jour, très peu de travaux ont été réalisés chez les adolescents suicidaires sur ce sujet (15–17), lesquels portent sur des effectifs limités (n entre 37 et 87). Par ailleurs, ces travaux n'examinent pas précisément les facteurs susceptibles de modérer l'association entre FE et suicidalité, en particulier ceux influençant le geste suicidaire. De plus, les méthodologies d'investigation des FE sont particulièrement limitées puisqu'elles sont basées dans les études disponibles sur des tâches cognitives isolées qui ne permettent pas de garantir une approche multidimensionnelle fiable, et qu’aucune étude à notre connaissance n'a associé aux tests basés sur la performance des indicateurs de vie quotidienne (questionnaires remplis par les enfants et leurs parents) comme cela est recommandé (18).
Contexte

Ce projet s’inscrit dans problématiques de recherche développées depuis quelques années au sein du Laboratoire de Psychologie des Pays de la Loire (LPPL) dans le champ des interfaces entre neuropsychologie de l’enfant et pédopsychiatrie. Il contribuera au renforcement des collaborations SHS/Santé grâce au partenariat avec le service de pédopsychiatrie du CHU de Nantes (Dr Elise Riquin, référente médicale et co-directrice de la thèse), où les patients seront recrutés. Le projet s’insère en outre dans la thématique structurante « Child studies » portée par l’université d’Angers et l’axe « Santé, bien-être, âges et cadre de vie » soutenu par la SFR Confluence. Les enjeux scientifiques et cliniques sont majeurs. Les enjeux sont scientifiques et cliniques, puisque l'identification des facteurs de risque cliniques et neuropsychologiques associés aux comportements suicidaires renforcera nos connaissances et la prévention de tels comportements. Par ailleurs, les interventions visant les troubles cognitifs selon les résultats de l'étude pourront être intégrées dans les stratégies de prévention, enjeu de santé publique et sociétal majeur. De plus, une altération précoce des fonctions exécutives pourrait devenir un endophénotype ou un « marqueur » identifiable dans les études cliniques et neurobiologiques sur le comportement suicidaire. 
Méthodologie

Le projet s’inscrira dans une étude exploratoire monocentrique transversale descriptive et analytique, évaluant la prévalence des troubles des fonctions exécutives dans une population d’adolescents avec conduites suicidaires. Sur la base de la file active du service de chirurgie et de médecine de l’adolescent du CHU d’Angers, où se déroulera la recherche, il est prévu d’inclure une cohorte de 100 patients âgés de 10 à 16 ans, composée de 2 groupes : 50 adolescents avec idéations suicidaires sans tentative de suicide et 50 adolescents avec tentative de suicide. L’information sera délivrée (explication orale et lettre d’information) avant la visite d’inclusion pour permettre aux adolescents et à leurs parents un délai de réflexion suffisant (formulaire de consentement éclairé). Les investigations auront lieu lors de l’hospitalisation. Outre les taux de prévalence des troubles des FE avec un intervalle de confiance à 95%, la différence entre les 2 groupes sera explorée en utilisant une analyse univariée (régression logistique). L’analyse sera par la suite complétée à titre exploratoire par une analyse multivariée en utilisant un modèle logistique.

Le dossier (protocole, résumé, et lettre d'information de l'étude) sera soumis au Comité de Protection des Personnes (CPP).
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	Références de l’unité de recherche sur le sujet :
· programmes de recherches en cours,

· bibliographie sommaire de l’unité et du porteur de projet sur le sujet proposé

1 page maximum

	Une thèse de doctorat a déjà été réalisée sur une thématique similaire qui visait à aborder la problématique des interfaces entre neuropsychologie de l’enfant et troubles psychopathologiques de l’enfant, à travers la question des liens entre fonctions exécutives et symptomatologie anxio-dépressive dans les pathologies mitochondriales chez l’enfant et l’adolescent. Plusieurs publications dans des revues à comité de lecture d’audience internationale ont été réalisées dans ce contexte, par les deux directeurs de la thèse envisagée ici.
Thèse de doctorat sur la thématique

Elise Riquin › Troubles des fonctions exécutives et symptomatologie anxio-dépressive chez les enfants et adolescents atteints de pathologies mitochondriales (décembre 2017 – janvier 2021). Co-direction (50%) avec P. Duverger (50%, PUPH, Université et CHU d’Angers). Thèse soutenue le 26/01/2021.
Principales publications

Riquin, E.*, Barth, M., Le Nerzé, T., Pasquini, N., Prouteau, C., Colin, E., ... & Roy, A. (2022). Neuropsychological Features of Children and Adolescents With Mitochondrial Disorders: A Descriptive Case Series. Frontiers in Psychiatry, 13, 864445. https://doi.org/10.3389%2Ffpsyt.2022.864445. PsycInfo ; SCImago-Scopus (Q1)

Riquin, E.*, Le Nerzé, T., Pasquini, N., Barth, M., Prouteau, C., Colin, E., ... & Roy, A. (2021). Psychiatric Symptoms of Children and Adolescents With Mitochondrial Disorders: A Descriptive Case Series. Frontiers in Psychiatry, 12, 685532. https://doi.org/10.3389/fpsyt.2021.685532. PsycInfo ; SCImago-Scopus (Q1)

Riquin, E.*, Duverger, P., Cariou, C., Barth, M., Prouteau, C., Van Bogaert, P., ... & Roy, A. (2020). Neuropsychological and Psychiatric Features of Children and Adolescents Affected With Mitochondrial Diseases: A Systematic Review. Frontiers in Psychiatry, 11, 747. https://doi.org/10.3389/fpsyt.2020.00747.  PsycInfo ; SCImago-Scopus (Q1)




	Connaissances et compétences requises pour le-la futur-e doctorant-e :

	Savoirs
· Bases théoriques en neuropsychologie de l’enfant
· Troubles des fonctions exécutives chez l’enfant (développement, clinique, évaluation)

· Sémiologie des principaux syndromes en psychopathologie de l’enfant (troubles internalisés, troubles externalisés, troubles de la pensée) 
Savoir-faire

· Expérience clinique chez l’enfant (entretien, tests psychométriques, compte rendus…)

· Manipulation des logiciels statistiques (R, SPSS et/ou JASP)

· Lecture de l’anglais et veille scientifique sur les moteurs de recherche spécialisés (Google Scholar, Pubmed…)

· Présentations orales

Savoir-être
· Sérieux, rigueur, professionnalisme

· Capacité à travailler en équipe pluridisciplinaire

· Dynamisme et autonomie

· Curiosité et souci des interfaces clinique/recherche, médecine/psychologie
Le candidat devra disposer d’un Master spécialisé en Neuropsychologie de l’enfant ou d’un master de neuropsychologie générale ou chez l’adulte avec une spécialisation complémentaire avérée chez l’enfant (par exemple DU), ainsi que du titre de psychologue. Une expérience professionnelle auprès de la population pédiatrique serait appréciée. 


	Intérêt du projet quant aux perspectives d’insertion professionnelle du-de la doctorant-e :

	La thèse présente des enjeux de valorisation scientifique importants dans le champ de la neuropsychologie de l’enfant, discipline très en vogue à l’échelle nationale avec peu de spécialistes disposant d’un doctorat (par ex, deux postes mis au concours dans cette spécialité à l’université Paris Cité cette année). Plusieurs publications sont ainsi envisagées ici dans des revues à comité de lecture d’audience internationale et nationale, ainsi que diverses communications dans des congrès scientifiques, afin de fournir au candidat un solide dossier scientifique dans la perspective d’une qualification au CNU, d’un post-doc ou poste d’ingénieur de recherche, et à terme d’un poste d’enseignant-chercheur.
Par ailleurs, compte tenu de l’inscription du projet dans des problématiques de santé publique majeures, aux interfaces avec les SHS, les compétences développées par le candidat pendant le doctorat s’inscriront dans une dynamique intégrative qui est de nature à favoriser une expertise plus riche et donc des perspectives d’insertion plus nombreuses dans des équipes de psychologie et/ou de la santé au sens large.
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