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A renseigner et à déposer sur la plateforme (adresse ci-dessous) avant le 12 avril 2024 :

https://theses.doctorat-bretagneloire.fr/
Attention : il est impératif de joindre à ce document lors du dépôt sur TEBL, la procédure de sélection des candidats au niveau de votre Unité de Recherche.
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Fatima DOUASSE, pour les unités de recherche de l’Université d’Angers

Elodie CHASSAGNE, pour les unités de recherche de l’Université de Nantes

Amélia BORE, pour les unités de recherche de l’Université du Mans
UNITE DE RECHERCHE

Nom de l’Unité de Recherche : Laboratoire Motricité, Interactions, Performance
N° de l’Unité de Recherche : UR 4334
Nom du Directeur-trice de l’Unité de Recherche : Antoine Nordez, Nantes Université
Ecole Doctorale : ECLIS
SUJET DE THESE

	Intitulé Français du sujet de thèse proposé
200 caractères maximum espaces compris


	Proposition et évaluation d’une nouvelle méthode de reconditionnement en résistance et en aérobie sur ergocycle



	Intitulé Anglais du sujet de thèse proposé
200 caractères maximum espaces compris


	Proposal and assessment of a novel combined aerobic-resistance training method on ergocycle



	Domaine scientifique principal de la thèse


	Biomécanique

	Domaine scientifique secondaire de la thèse
	Physiologie

	Discipline


	Sciences et techniques des activités physiques et sportives
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	MOTS CLES (5) : vieillissement, reconditionnement, fonction neuromusculaire, entrainement en résistance, ergocycle


	Contexte et problématique

     D’après les données de 2022 de World Population Prospects, la proportion d’adultes âgés de 45 ans et plus représente 30% de la population et a augmenté de 3% depuis 2013 (Nations Unies, 2022). A partir de 40-45 ans, les grandes fonctions physiologiques déclinent plus rapidement augmentant les risques de développer des pathologies chroniques et de mortalité (Kang et al., 2022). L’état de santé des individus d’âge moyen et plus âgés représente alors un enjeu majeur à la fois socialement et économiquement. Dans ce cadre, il a été montré que les capacités physiques, et notamment les capacités de production de force étaient un facteur prédictif du développement des maladies chroniques et des incapacités fonctionnelles (Singh, 2002). En effet, un déficit en masse musculaire associé à une moindre activité physique induit une infiltration graisseuse au sein des muscles ce qui entraine une réponse inflammatoire, un dérèglement de la fonction mitochondriale musculaire et le développement de l’obésité et d’autres pathologies chroniques (Schaffler, 2006, Tian et al., 2024). Pour ces raisons, l’activité physique et plus particulièrement le reconditionnement musculaire sont fréquemment inclus dans les interventions visant à lutter contre les effets négatifs du vieillissement (Izquierdo et al., 2021, McLeod et al., 2019).
    Le pédalage sur ergocycle est très largement utilisé pour le reconditionnement cardiovasculaire des individus, à domicile ou en milieu clinique, qu’ils soient sédentaires sains ou présentant des pathologies chroniques. Par ailleurs, les ergocycles sont présents dans de nombreux foyers et structures médicales et donc facilement accessibles. Bien que l’utilisation de ces appareils soit très efficace pour développer les capacités aérobies, il n’existe à l’heure actuelle aucun protocole de reconditionnement en résistance (renforcement musculaire) sur ergocycle spécifiquement orienté vers l’amélioration des capacités de production de force en plus de celles des capacités aérobies.
     Un point déterminant de l’entrainement en résistance est le contrôle de l’intensité (% de la force maximale ou de la répétition maximale, 1RM) pour obtenir les adaptations de la fonction neuromusculaire souhaitées. En ce qui concerne l’entraînement en force sur ergocycle, le challenge est alors de connaître la force maximale pouvant être développée par les membres inférieurs lors d'un cycle unique de pédalage, i.e. la 1RM. La force maximale théorique de pédalage (F0) peut être calculée à partir de la relation Force-Vitesse (FV) obtenue lors d’un sprint de 6 s sur ergocycle (Arsac et al., 1996). Connaissant F0, il est alors possible d'utiliser les principes de l’entraînement en force sur un ergocycle. Ceux-ci sont basés sur la répétition d’un geste contre une charge, en modulant le nombre de séries, le temps de repos entre les séries, le nombre de répétitions (cycles de pédalage), mais aussi la vitesse d’exécution du geste (cadence de pédalage) et l’intensité de la force développée (%F0). Dès lors, toutes les méthodes concentriques de développement de la force habituellement proposée sur appareil de musculation peuvent être envisagées sur ergocycle.
     Ainsi, l’objectif premier de ce projet doctoral est de développer puis d’évaluer les effets d’une méthode de reconditionnement innovante sur ergocycle combinant entrainement en résistance et en aérobie sur les capacités de production de force et la fonction neuromusculaire chez des individus sains sédentaires d’âge moyen (entre 40 et 65 ans). Un second objectif est d’évaluer les effets de ce reconditionnement sur la composition corporelle et les capacités aérobies des participants.
     Méthodologie
     Les participants réaliseront des sprints maximaux de 6 s afin de déterminer leur force maximale de pédalage (F0) à partir de la relation FV. Ensuite, ils participeront à un programme de reconditionnement de 12 semaines combiné en résistance et en endurance visant l’amélioration de leurs capacités de production de force et aérobies. Un groupe contrôle réalisera un reconditionnement seulement en aérobie. Cette partie expérimentale sera réalisée pour les deux groupes sur un ergocycle original qui a été co-développé par les membres du laboratoire MIP.
     En parallèle à ces évaluations sur ergocycle, la fonction neuromusculaire des participants (force maximale, taux de montée en force, activation volontaire) sera évaluée par stimulation électrique surimposée au niveau des groupes musculaires agissant sur les 3 principales articulations engagées lors du pédalage, i.e., hanche, genou, cheville sur un dynamomètre isocinétique également présent au laboratoire.
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	Programmes de recherches en cours :
     Ce travail de thèse est au cœur du programme de recherche du Laboratoire « Motricité, Interactions, Performance » (MIP, UR 4334) et plus particulièrement du thème 1 (Production et estimation de la force). Les travaux développés dans ce thème de recherche visent à : i) quantifier les efforts subis et produits par le système musculo-tendineux lors de différentes tâches motrices et ii) comprendre comment ils s'adaptent à l'entraînement, au vieillissement ou à certaines pathologies. L'originalité de ce thème repose sur le développement de méthodes non-invasives permettant de caractériser in vivo les propriétés contractiles et/ou viscoélastiques des structures impliquées dans la production et la transmission de la force musculaire. Ce projet de recherche répond ainsi aux 2 axes du thème 1 du laboratoire MIP qui sont l’évaluation de la capacité de production de force et l’étude des adaptations à l’entrainement chez une population vieillissante. Par ailleurs, compte-tenu des liens entre la fonction neuromusculaire et les fonctions cognitives, des ponts vers le thème 3 du laboratoire (adaptations psychomotrices) pourront être développés.
Bibliographie sommaire de l’unité et du porteur de projet sur le sujet proposé :

Fendri T, Beaune B, Kasmi S, Chaari F, Sahli S, Boyas S. (2024). Relationship Between Postural Stability and Proprioception, Pain, Quadriceps Strength, and Muscle Tightness in Athletes With Patellar Tendinopathy. Sports Health. Mar 4:19417381241231617.
Samozino P, Peyrot N, Edouard P, Nagahara R, Jimenez-Reyes P, Vanwanseele B & Morin JB. (2022). Optimal mechanical force-velocity profile for sprint performance. Scand J Med Sci Sports. 32(3):559-575.
Rivière J.R, Peyrot N, Cross M.R, Messonnier L.A, Samozino P. (2020). Strength-endurance: interaction between force-velocity condition and power output. Front Physiol. 11:576725.
Lu W, Boyas S, Jubeau M, Rahmani A. (2019). Reliability of force-velocity relationships during deadlift high pull. Sports Biomech. 2019 Jun;18(3):277-288.
Samozino P, Rabita G, Dorel S, Slawinski J, Peyrot N, Saez de Villarreal E & Morin JB. (2015). A simple method for measuring power, force, velocity properties and mechanical effectiveness in sprint running. Scandinavian Journal of Medicine & Science in Sports. 26(6), 648-58.
Boyas S, Guével A. (2011). Influence of exercise intensity and joint angle on endurance time prediction of sustained submaximal isometric knee extensions. Eur J Appl Physiol. 111(6):1187-96.

Guével A, Boyas S, Guihard V, Cornu C, Hug F, Nordez A. (2011).  Thigh muscle activities in elite rowers during on-water rowing.  Int J Sports Med. 32(2):109-16.




	Connaissances et compétences requises pour le-la futur-e doctorant-e :

	Le-a candidat-e devra avoir de très bonnes connaissances en biomécanique et neurophysiologie, et maitriser les méthodes d’évaluation de la force (ergocycle, dynamomètre) et de la fonction neuromusculaire (EMG et évaluation isocinétique). Des compétences en programmation seront également nécessaires. Le-a candidat-e doit pouvoir communiquer en anglais. 



	Intérêt du projet quant aux perspectives d’insertion professionnelle du-de la doctorant-e :

	À l’issue de la thèse, le-la candidat-e pourra valoriser des connaissances inhérentes au projet global (biomécanique, neurophysiologie). Le-La doctorant-e acquerra des compétences dans l’utilisation de plusieurs outils d’exploration du mouvement et de de la fonction neuromusculaire en lien avec les formations STAPS en Activité Physique Adaptée et Santé. Le-la candidat-e acquerra une formation en sciences du sport dans les domaines de la motricité et de l’entraînement. Un transfert des connaissances et compétences acquises dans le domaine de la santé sera également possible. Par ailleurs, le projet sera réalisé en collaboration avec un enseignant-chercheur de l’Université Savoie Mont-Blanc (Pierre Samozino). Le-a candidat-e aura donc la possibilité d’intégrer un réseau de recherche et de travailler en collaboration avec des enseignants-chercheurs d’autres laboratoires.
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