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SUJET PROPOSÉ A 
UN CONTRAT DOCTORAL ETABLISSEMENT 2024
A renseigner et à déposer sur la plateforme (adresse ci-dessous) avant le 12 avril 2024 :

https://theses.doctorat-bretagneloire.fr/
Attention : il est impératif de joindre à ce document lors du dépôt sur TEBL, la procédure de sélection des candidats au niveau de votre Unité de Recherche.
Pour les renseignements :
Fatima DOUASSE, pour les unités de recherche de l’Université d’Angers

Elodie CHASSAGNE, pour les unités de recherche de l’Université de Nantes

Amélia BORE, pour les unités de recherche de l’Université de Maine
UNITE DE RECHERCHE

Nom de l’Unité de Recherche: Laboratoire de Psychologie des Pays de la Loire 
N° de l’Unité de Recherche : LPPL UR 4638
Nom du Directeur-trice de l’Unité de Recherche : Philipe Allain (Angers), direction adjointe Anne Congard (Nantes)
Ecole Doctorale : ECLIS
SUJET DE THESE

	Intitulé Français du sujet de thèse proposé
200 caractères maximum espaces compris


	Repérage et accompagnement des troubles neurodéveloppementaux à l'école : développement d'un outil d'aide à la prise de décision


	Intitulé Anglais du sujet de thèse proposé
200 caractères maximum espaces compris


	Identifying and supporting children with neurodevelopmental disorders at school: Creation of a decision support system


	Domaine scientifique principal de la thèse


	Psychologie

	Domaine scientifique secondaire de la thèse
	NA

	Discipline

	Psychologie du développement


DIRECTEUR-TRICE DE THESE

	CIVILITE

	Monsieur

	NOM

	Gonthier
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	Corentin

	Adresse mail


	corentin.gonthier@univ-nantes.fr

	Date d’obtention HDR


	2020

	Nombre d’encadrement en cours au 1er octobre 2023

	2


ARGUMENTAIRE SCIENTIFIQUE
	MOTS CLES (5) : Troubles neurodéveloppementaux ; troubles des apprentissages ; développement cognitif ; bilan diagnostique ; aménagement pédagogique

	Argumentaire scientifique présentant les enjeux de la thèse (1p):
Les troubles des apprentissages et du neurodéveloppement (dyslexie, dysgraphie, dyscalculie, TDAH, etc.) sont des difficultés fréquentes (5 à 10% des enfants1,2) qui peuvent considérablement interférer avec la réussite scolaire dans toutes les matières.

Depuis les lois de 2005 (égalité des chances) et 2013 (école inclusive), le nombre de structures spécialisées (RASED…) est en constante diminution et les enfants qui présentent des troubles du neurodéveloppement sont scolarisés autant que possible en milieu ordinaire3. Pourtant, les personnels (enseignants, AESH…) sont très mal préparés à leur accueil : le rapport sénatorial de 2012 qualifie leur formation "d'inopérante" et pouvant se révéler "extrêmement dommageable"4.

L'accueil scolaire de ces troubles présente deux enjeux :

1. Si la situation de handicap n'est pas compensée par des aménagements spécifiques, elle peut remettre en cause la trajectoire de réussite de l'élève pour l'ensemble de son parcours. 
2. Les dysfonctionnements observés en classe sont souvent les premiers signes d'alerte qui permettent l'identification des troubles du neurodéveloppement.
L'équipe éducative qui accompagne l'enfant à l'école joue donc un rôle crucial, à la fois dans le processus de repérage et dans l'aménagement pédagogique. En l'absence de formation et d'outils spécifiques, il est très difficile d'assurer ces deux missions : les enseignants échouent souvent à repérer les troubles (ou à l'inverse, pathologisent à l'excès), et mettent en place des adaptations souvent simples et très hétérogènes5.
Ce travail de thèse mettra en place un outil d'aide au repérage et à l'accompagnement des troubles des apprentissages et du neurodéveloppement, à destination du personnel de l'éducation nationale et d'autres professionnels de première ligne. Le bénéfice attendu de ce travail est le déploiement d'un outil libre et gratuit à destination de tous les professionnels non-spécialistes, permettant d'améliorer le parcours des élèves à grande échelle.

L'outil présentera 2 volets :

1. Repérage : l'utilisateur indique le profil de difficultés d'un élève et obtient en retour les suggestions de troubles – ou d'absence de trouble – les plus probables, et les signes à rechercher. L'objectif est d'améliorer le repérage de troubles potentiels par les enseignants, pour mieux orienter les enfants vers des professionnels spécialistes en vue d'un diagnostic si nécessaire (à la fois en remontant des demandes plus étayées et en remontant moins de demandes injustifiées pour limiter le surdiagnostic).
2. Aménagement pédagogique : l'utilisateur indique le profil de difficultés d'un élève et obtient en retour les suggestions d'aménagements les plus appropriées. L'objectif est d'aider les enseignants à mieux s'adapter et les professionnels (psychologues…) à suggérer des adaptations plus pertinentes.
Le travail de thèse permettra d'adosser cet outil aux meilleures pratiques dans le domaine :
- Année 1 : analyse de la littérature scientifique sur les manifestations et l'accompagnement des troubles des apprentissages et du neurodéveloppement en milieu scolaire ; préparation d'une grille d'entretien permettant de collecter les représentations des professionnels ;
- Année 2 : collecte de données en lien avec les principales parties prenantes (a. enseignants et AESH ; b. psychologues, orthophonistes et autres professionnels impliqués dans le parcours diagnostique ; c. élèves), concernant à la fois les difficultés observées en classe, et les aménagements pédagogiques utilisés par les équipes et perçus comme réalisables et efficaces ;

- Année 3 : conception des 2 volets de l'outil ; étude d'acceptabilité et d'efficacité auprès des utilisateurs finaux ; publications et actions auprès des professionnels de la région.

La collecte de données est prévue en partenariat avec les unités d'enseignement spécialisées de l'Education Nationale (ULIS…) et le réseau des Centres de Référence sur les Troubles des Apprentissages (Nantes, Rennes, Aix-Marseille…).


	 Références de l’unité de recherche sur le sujet (1 page) :

	Ce sujet de thèse s'inscrit pleinement dans les thèmes de recherche du Laboratoire de Psychologie des Pays de la Loire (LPPL), et plus particulièrement dans le thème 1, qui concerne les "Régulations cognitives et comportementales". L'objectif de ce thème de recherche est "d'étudier la régulation des connaissances […] en s'inscrivant dans une dynamique développementale […] aussi bien chez des sujets sains que chez des patients", ce qui correspond tout-à-fait aux enjeux de ce projet.
Ce sujet correspond plus généralement à l'expertise de l'unité de recherche, dont plusieurs membres travaillent sur la scolarisation (e.g. Judikaëlle Jacquin, Cécile Kindelberger), l'enseignement adapté (e.g. Fanny Ollivier), ou encore sur les troubles neurodéveloppementaux et troubles des apprentissages (e.g. Arnaud Roy, Pauline Quémart).

Le porteur de ce projet de thèse travaille sur le développement cognitif, y compris dans le cadre des troubles neurodéveloppementaux et des apprentissages (e.g. XXXX). Ses travaux s'étendent au développement d'outils d'évaluation psychologique (e.g. XXXX), et il bénéficie actuellement d'une délégation à l'Institut Universitaire de France pour le développement d'un outil d'aide à la prise de décision dans le champ de l'évaluation de l'intelligence, en particulier dans le cas de troubles neurodéveloppementaux.

Exemples de bibliographie de l'unité :

Jacquin, J. (2017). Innovations et expérimentations destinées à favoriser la qualité de vie à l’école : revue de question internationale. Paris. Cnesco.

Kindelberger, C., Safont-Mottay, C., Lannegrand, L., & Galharret, J.-M. (2020). Searching for Autonomy before the Transition to Higher Education: How do Identity and Self-Determined Academic Motivation Co-Evolve? Journal of Youth and Adolescence, 49, 881-894.
Ollivier, F., Noël, Y., Legrand, A., & Bonneton-Botté, N. (2020). A teacher-implemented intervention program to promote finger use in numerical tasks. European Journal of Psychology of Education, 35(3), 589–606.

Quémart, P. & Casalis, S. (2017). Morphology and spelling in French students with dyslexia: the case of silent final letters. Annals of Dyslexia, 67(1), 85-98.

Roy, A., Guillery-Girard, B., Aubin, G., & Mayor, C. (2018). Neuropsychologie de l’enfant : Approches cliniques, modélisations théoriques et méthodes. De Boeck Supérieur.

Exemples de bibliographie du porteur de projet :
Bonneton-Botté, N., Bara, F., Marec-Breton, N., De La Haye-Nicolas, F., & Gonthier, C. (2018). Perception of the cursive handwriting movement in writers and pre-writers. Reading and writing, 31(4), 927-943.

Gonthier, C., Aubry, A., & Bourdin, B. (2018). Measuring working memory capacity in children using adaptive tasks: Example validation of an adaptive complex span.  Behavior Research Methods, 50(3), 910-921.
Gonthier, C., & Blaye, A. (2022). Preschoolers can be instructed to use proactive control. Cognitive Development, 62.

Gonthier, C., Thomassin, N., & Roulin, J.-L. (2016). The Composite Complex Span : French validation of a short working memory task. Behavior Research Methods, 48(1), 233-242.

Pezzino, A.-S., Marec-Breton, N., Gonthier, C., & Lacroix, A. (2021). Factors explaining deficits in reading acquisition: The case of Williams syndrome. Journal of Speech, Language, and Hearing Research, 64(10), 3894-3908. 

Wokuri, S., Gonthier, C., Marec-Breton, N., & Majerus, S. (2023). Heterogeneity of short-term memory deficits in children with dyslexia. Dyslexia, 29(4), 385-407.



	Connaissances et compétences requises pour le-la futur-e doctorant-e :

	Le (la) candidat(e) doit être titulaire d'un Master 2 en psychologie et du titre de psychologue. Une expérience préalable dans la recherche quantitative en psychologie est requise, idéalement sur un sujet portant sur l'évaluation cognitive et/ou le développement de l'enfant. Une expérience clinique directe auprès d'enfants avec troubles neurodéveloppementaux ou troubles des apprentissages serait souhaitable.


	Intérêt du projet quant aux perspectives d’insertion professionnelle du-de la doctorant-e :

	Ce projet se situe à l'interface entre trois champs complémentaires entre eux : psychologie du développement (travail auprès d'enfants), psychologie différentielle (évaluation des spécificités cognitives), et psychologie clinique (accompagnement de psychopathologies cognitives). Le (la) doctorant(e) développera une expertise significative dans ces trois domaines, qui permettra une insertion professionnelle dans le secteur académique sur des postes de chercheur ou d'enseignant-chercheur relevant de l'un ou l'autre de ces profils.

Sur le plan méthodologique, ce projet de recherche nécessitera un travail auprès de populations diversifiées (enfants, enseignants, psychologues) et impliquera à la fois des collectes et analyses de données qualitatives (entretiens semi-structurés auprès de ces trois populations) et quantitatives (notamment tests d'efficacité et d'acceptabilité de l'outil d'aide à la décision). De façon secondaire, le projet mobilisera également des compétences en création d'outil psychologique relevant de notions simples de psychométrie (évaluation de l'accord inter-juges dans les décisions prises à l'aide de l'outil…) et d'ergonomie cognitive (démarche de conception centrée utilisateur). Cet éventail de compétences permettra d'étayer une insertion professionnelle en tant qu'enseignant-chercheur, notamment sur le plan de l'enseignement. Ces compétences pourront également permettre l'insertion sur des postes d'appui à la recherche( ingénieur de recherche, attaché de recherche clinique…), ou faciliter un parcours post-doctoral.

Enfin, le profil demandé pour ce sujet de thèse impose que l'étudiant(e) possède le titre de psychologue, et le sujet de thèse est très appliqué et particulièrement lié à la pratique clinique en psychologie de l'enfant (l'évaluation des particularités cognitives autour des troubles neurodéveloppementaux et la formulation de recommandations pratiques d'accompagnement font partie des missions quotidiennes des psychologues). Ce parcours de thèse sera donc particulièrement facilitant pour une insertion professionnelle en-dehors du monde académique, dans le champ de la psychologie clinique de l'enfant (Psychologue de l'éducation nationale…).
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